TREPRENEURS' DAILY

今日

版 第112 期 总第9446 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年5月7日 星期二 己亥年 四月初三

治理智慧 引领中国经济实力

■ 新华社记者 樊宇

尽管面临诸多外部不确定性,今年以来, 中国经济在压力挑战下实现平稳开局,推动 经济增长的积极因素不断增多。最新数据显 示,今年4月份制造业采购经理指数连续第 二个月保持在扩张区间;3月份规模以上工 业企业利润总额扭转此前下降趋势, 同比大 幅增长 13.9%。

这些最新月度数据和此前公布的第一季 度经济数据相印证,彰显出中国经济"底盘 稳、韧劲足、实力强"。观察人士认为,经济治 理体系不断完善、宏观调控精准得当,是中国 经济实力不断增强的底气所在。

当下世界经济深刻调整,新一轮科技革 命和产业变革正在兴起,外部环境多变与中 国经济转向高质量发展阶段相叠加, 对国家 经济治理体系和治理能力提出了更高要求。 通过不断推进宏观政策、结构性政策和社会 政策优化组合,中国的经济治理体系不断完 善、治理能力不断提升。

去年中央经济工作会议以来,决策层直面 "稳中有变、变中有忧"的新情况,针对经济下 行压力,加强逆周期调节,推进松紧适度的货 币政策和积极的财政政策,突出"六稳"导向。

宏观政策持续发力,为企业减负担,为经 济添动能,为市场增信心。国际货币基金组织 (IMF)首席经济学家吉塔·戈皮纳特认为,中 国经济企稳的原因在于中国政府果断采取行 动,综合利用财政和货币政策工具。

一季度全国税收收入增速明显回落。政 府收入的"减法",正在激发企业效益的"加 法"和市场活力的"乘法"。4月1日,制造业 增值税税率下调。5月1日,社保费率下调, 这将与此前已经开始实施的个税改革、小微 企业普惠性减税等形成合力,持续释放政策 红利,助力企业盈利改善和经济企稳。

政策效应不断显现, 经济向好势头有望 继续夯实, 外界对中国经济前景的乐观情绪

IMF 不久前在最新报告中将今年中国经 济增长预期上调 0.1 个百分点至 6.3%,中国 成为唯一被上调今年增长预期的主要经济

英国智库牛津经济研究院预计, 今年第 二季度中国的经济信心会不断提升,这将助 推中国经济在未来几个月内增长。美国贝莱 德投资集团的研究也显示, 中国经济预计在 第二季度将以更快速度增长,目前已经可以 在服务业中看到这种势头。

汇丰银行在最近的一份报告中预测,受 减税等促增长措施推动,中国私营部门将引 领经济走向"自我维持的"增长。

悉尼科技大学澳中关系研究院副院长、 经济学家詹姆斯·劳伦斯森也认为,中国经济 增长势头良好。"零售业蓬勃发展表现突出, 随着中国向消费驱动型增长过渡,这一点至 关重要。"他说。

2018年,中国经济总量跨过90万亿元 人民币大关,人均国内生产总值(GDP)接近 1万美元,6.6%的增速在世界前五大经济体 中居首位。观察人士普遍认为,正加快迈向高 质量发展的中国,有实力持续为世界经济增 长注入强劲动力。



新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com







新"态""度"彰显新魅力 -从两场盛会看中国经济新发展

CCCP3

经济学家周德文 对中国经济形势的三次重大预测

屡屡引发争议的 经济学家

改革开放 40 年以来,中国经济经历了持 续高速发展, 社会发生了翻天覆地的变化,在 这一路摸着石头过河的过程中,却也并非一帆 风顺,其间也出现过不少反复与波动。每当中 国经济出现大的波动或反复之后,都会引发更 为深刻的社会经济变革,进而推动经济向更高 层次发展,促进中国社会更为富强文明。

然而,每次中国经济出现较大问题时,却 大多未能提前进行有效预测,而当危机来临 之时,各种问题已经非常严重,每次都要进行 刮骨疗毒式的措施, 经历较长周期的波折之 后,经济才能再次回归到发展的正轨。

每一次经济的轮回往复, 虽说符合螺旋 式发展的规律,但国家及社会却要承担非常 高昂的成本,这种成本往往是对整个产业的 全面挫伤,往往需要几代人的努力来弥补。

经济发展过程中的波动往复不可避免, 但如果能在关键的经济拐点出现之前进行准 确预测,并提前采取系统化的应对措施,并适 时提出针对性的经济变革方案, 使国家和社 会所付出的成本趋于最小化, 节约的成本将 转化为巨大的社会财富,中国梦的实现必将 大大提前。

在我们身边,就有这么一位学者,2008 年初,他准确预测到了较大的经济危机即将 到来,中国经济将面临重大转折点,却不被当 时社会所理解。2011年,他顶住了压力和质 疑,预测了民间借贷危机,被有关领导称之为 "乌鸦嘴"。2018年初,在业界普遍对经济形 势比较乐观的背景下,他再次语出惊人,指出 中国经济仍然处于下行趋势之中,债务危机 会集中爆发,在经济学界引起了广泛争议。他 就是著名经济学家,民进中央经济委员会副 主任、中国中小企业协会副会长、上海中和正 道集团主席周德文。

第一次重大预测: 2008 年中国经济将出现大的 危机

周德文长期跟踪研究中国民营经济的发 展,早在2008年之前就已经认识到了中国长 期发展外向型经济所产生的经济结构不平衡, 特别是大量民营企业所从事的低技术含量、低



自欧美的订单依存度非常高。而在 2008 年之 前,随着人口红利的逐渐消失,以及原材料价 格的迅猛上涨,中国低附加值出口加工制造业 的竞争优势已经开始逐步丧失。

以中国民营经济的代表城市温州为例, 57%的民营企业都是外向型企业,长期严重 依赖外贸订单的不平衡经济结构弊端已经逐 渐显现, 很多出口导向型的民企的经营只能 用苦苦支撑来形容。由于订单转移等因素,温 州部分中小民营企业甚至已经出现了破产倒 闭现象。

2008年初,周德文意识到中国经济结构 失衡已经到了一个临界点,必须采取应对措 施进行结构调整。周德文预测 2008 年在美国 金融危机的冲击下,中国经济将会出现较大 的危机,民营经济将出现大的下滑,并主动向 政府建言,提醒政府尽快采取调控措施,以免 危机爆发时措手不及

然而, 当时经济界的主流观点却是形势 一片大好, 对中国经济未来发展趋势非常乐 观,周德文的建议并未引起有关政府部门的

2008年3月底,中央电视台经济半小时 记者专程赶赴温州采访周德文, 周德文对中 国的外向型经济模式,以及民营经济在其中 所处地位及作用,中小企业的生存状况等进 行了全面的分析,并判断中国民营企业将出 现较大的危机, 预言中国经济将出现重大转 折,整体经济将会出现较大下滑,2008年中

在专访中, 周德文以温州的民营经济为 例,指出温州大约有20%的中小企业处于停 工、半停工状态,一部分企业甚至面临倒闭, 外资制造业已经开始撤离中国大陆,转移至 其他地区。周德文表示,温州民营经济的状况 是整个中国民营经济的一个缩影,温州民营 企业所面临的问题, 在全国各主要经济区域 都有不同程度的存在,未来中国经济所面临 的形势非常严峻。

中央电视台经济半小时对周德文的专访 播出之后,在全球引起了巨大反响,当时几乎 所有全球知名的媒体,包括华尔街日报、华盛 顿邮报、德国公共广播电台等,都派了记者前 往温州,对周德文进行采访。

一时间,周德文被推到了风口浪尖,成为 有关话题的中心人物。然而,周德文的观点却 并不被国内的主流学者和社会所认可, 甚至 有个别媒体刊登文章对周德文的观点进行了 驳斥,彼时周德文所承受的压力之大也是常 人难以想象的。

事实证明,周德文的预测非常准确,2008 年3月到6月之间,中国民营企业遇到了巨 大的经营困难,为了摸底中国民营经济,中央 连续派出11个调查组奔赴各地了解情况,各 调查组均特地指名道姓要周德文与调查组一 道参与调研、座谈。

此后,周德文参加了时任常务副总理李 克强指定并委托召开的座谈会, 如实向李克 强副总理等中央、省市领导反映了当时的实

取了针对性的宏观调控措施,中国民营经济 所面临的危机这才得到了初步控制。

第二次重大预测: 2011 年中国民间借贷危机 将集中爆发

2008年的全球性金融危机爆发后,中国 经济也受到了波及,外贸出口订单锐减,国内 刚开始也是一片惊慌失措。但中国政府为了 应对经济危机的冲击,推出了扩大内需的四 万亿经济刺激计划,在四万亿经济刺激政策 的实施之下, 中国经济的基本面得到了迅速 稳定。一时之间,全球各国因为金融危机的冲 击哀鸿遍野,而中国经济则是这边风景独好, 部分从经济刺激计划直接受益较大的企业甚 至实现了比往年更好的业绩增长。

四万亿经济刺激计划的实施, 虽然帮助 中国企业短期规避了经济危机的冲击,但同 时把本来就已经逐渐凸现的结构不平衡矛盾 掩盖了起来, 甚至加剧了部分行业领域本来 就严重存在的结构不平衡。为此,中国继续维 持了一两年的风光,但却失去了顺势而为进 行经济结构调整的机会。

在国内产业界一片欢呼, 庆幸在全球金 融危机冲击之下能够幸免,并获得不错的经 济增长之时,有一个学者保持了清醒,他就是 经济学家周德文。

周德文清醒地认识到,金融危机过后,全 球的的经济会有一个逐渐复苏的过程,但来自 欧美等地区的外贸订单不可能恢复到 2008 年 之前的水平,经历金融风暴之后,这些国家或 地区的一部分需求因经济下滑而消失了,另有 一大部分订单则在2008年之前就已经开始转 向东南亚的越南、泰国、印度、巴基斯坦等欠发 达国家。可以说,金融危机的冲击加速了国际 产业分工的重新布局,由于中国加工制造业成 本优势的丧失,有些市场,特别是低附加值、低 技术含量、劳动密集型出口加工制造业的订 单,失去了就很难再回来。而这一趋势带来的 后果就是在后金融危机时期,严重依赖外贸订 单的中国民营企业的生产经营将受到持续地 影响,甚至产生更为严重的后果。

金融危机之后,中国经济开始出现了比 较严重的脱实向虚的趋势,以温州为例,由于 从事制造业基本上无利可图,很多企业家从 企业抽出资金投资房地产, 甚至是直接去放 [紧转 P2] 高利贷,或者炒股、炒房,









责编:邓梅